

# 從馬尼刺看「香港人」

菲京 阿典耀大學

湯逸明

這段文字刊出之時，香港人抑中國人這問題也許已和一九六九年陪葬了。但在菲律賓，華僑抑菲籍公民這問題卻討論得甚為激烈；從這角度去探討香港人的認同，也許能展示這問題較深入的一面。無論如何，當家庭、社會、國家、民族，整個人類俱要求我們不渝的效忠之際。討論一下，我們在七十年代的路向，是刻不容緩的。

不過討論並非爭論，抱着給人看病的心理不是討論；自比張天師或周處，捉拿妖孽或替民除害也非討論。大家抱着成見，各走極端，只會鬧成僵局。捨主旨不談，只吹毛求疵地斤斤計較字義未免有些捨本逐末。結果真理只有愈辯愈亂。故此我首先試把耕耘君的觀點撮要，如有曲解原意，可互相答辯，討論要點。耕耘君似乎認為：空談愛國，不如面對現實，努力在香港創設一個更佳社會；因為愛國情操是空想；社會意識才更實在；我們亦不用談愛國，因為中國不在我們日常的經驗範圍之內，香港才是吾家。

## 國家與居留地的抉擇

從菲律賓看，在香港爭論這問題是無的放矢的，在香港，國家與居留地關係很少能走出理論範圍。頂多是給少數智識份子煞有介事地發發騷。但在菲律賓這問題卻對每一位華僑，整個僑社都有切膚之痛。中國籍與非籍的取捨，並非像檸檬汁或橘子水，鶴生蛋抑蛋生鶴這麼無關痛癢。愛國並非空談，堆砌空中樓閣，每一分愛國熱情都要用披索支付，用自己和兒女的出路作賭注，如保持中國籍，則經濟上被壓榨，社會上被排擠，政治上成為勒索對象。排華法案是政客最佳的競選本錢，第一是替天行道，保衛國家利益，爭取選民歡心。第二可坐收漁利，有甚麼風吹草動，華僑領袖便倉皇奔走，企圖底交易，息事寧人，這種態度只會觸發更多的排華案，目前兩黨競選費用的主要財源，是取自僑商無可奈何的捐獻。這些還是法律上和政治上的問題，民間更不勝其擾，放火越貨、搶刦時有所聞，大選花費過多，僞鈔滿天飛，經濟膨脹便嫁禍僑商囤積；走私販毒推在華僑身上，全國上下便皆大歡喜。如華僑仍未被宰，只是因它還有生金蛋的經濟價值。

處於此環境下，最簡單的方法莫如入籍或自

耕耘君和恩楚君也許會認為愛國與否是很個人的事。筆者同意，任何高尚的情操是不能勉強

出之的。但愛國與否是一回事，應否愛國卻是另一回事。並不是每一個爲人子弟者俱有孺慕之誠



echoes

2/1/70

愛國抑愛香港

動歸化，改姓，與菲人通婚，一些名門望族的祖先是華僑歸化的，菲籍人類學家貝耶博士指出

菲人的血統中平均有百分之十是華人的。

信筆至此，菲朝野正積極準備一九七一年的國民修憲大會，其中華僑的身份亦必重估。據一

學者估計，排華法案將變本加厲，但入菲籍法例將放寬，如此將有百分之八十的旅菲華人將成菲人，到時數代慘淡經營的僑社或將解體，東南亞各地羣起相效，那麼東南亞一千八百萬的華僑（台港澳不計在內）將名存實亡。

我們也許管不了這麼多，如果我們認爲任何與香港這彈丸之地無關的事俱不在討論之列的話，我們也大可高枕無憂地讓一些外國外交去學國語以認識中國，外國記者著文替華僑仗義執言，外國學者指出在共區以外的華人在七十年代對中國的重要性。

是以我不能夠同意恩楚君的看法，以個人家

庭，社會的責任取代對國家民族的責任；國家民族仍然存在的一天，作爲其中一份子便仍然要負上責任。如我們因不及外籍講師，傳教士關心香港而羞慚的話，我們也應在這些重視我國家民族的外籍人士前，倍覺汗顏。

愛香港是互不相容的事。

但這樣一個左右逢源的妥協仍然是把問題看

，但每個兒女都應孝順父母。以個人意欲來規範愛國情操並非是一個合理的原則，有些問題是不能隨意的。英國現在還有一個「平地球學會」，會員皆以爲衆人皆醉我獨醒，地球其實是像隻大

餐碟；自太陽神十一號環繞地球數周才登月後，現正搜索枯腸苦思對策。

愛國抑愛香港

，但每個兒女都應孝順父母。以個人意欲來規範愛國情操並非是一個合理的原則，有些問題是不能隨意的。英國現在還有一個「平地球學會」，

但每個兒女都應孝順父母。以個人意欲來規範愛國情操並非是一個合理的原則，有些問題是不能隨意的。英國現在還有一個「平地球學會」，

但每個兒女都應孝順父母。以個人意欲來規範愛國情操並非是一個合理的原則，有些問題是不能隨意的。英國現在還有一個「平地球學會」，